



吴庆堂 摄

社口镇:

为响应“一带一路”倡议，促进中阿文化交流，省广电影视集团推出《视听福建·福建时间》栏目。11月28日，阿拉伯地区约旦籍记者leen走进福安社口坦洋村，体验坦洋工夫红茶制作技艺，节目预计明年1-2月份在中阿卫视及国内网络平台同步播出。

“大力发展战略性新兴产业、茶文化‘走出去’……近年来，福安社口镇依托本地深厚的‘坦洋工夫’资源，借力福安茶产业发展的东风，通过党建引领、品牌重塑等举措，谋划重塑‘坦洋工夫’金名片，认真实施乡村振兴战略。”

乡村振兴，产业是基础。社口党建始终围绕产业振兴，做好茶业文章。“我们通过‘强基础、补短板、促发展’，持续精准发力，突出特色茶产业优势，采用机械化生产方式对茶园进行管理，夯实数字农业基础，建设智慧茶园，推广精准化农业作业。”社口镇党委书记林雄弟说。

项目建设，产业发展，党员是“领头羊”。社口镇为做大做强茶产业，还积极发挥坦洋历史文化特色，编著小说、拍摄电视剧、电影，把“情意坦洋

馆”建成一流的党建教育活动场所，与坦洋村红色文化资源、历史文化旅游资源联动建成综合性党建教育基地。探索“农村党建+非遗文化+红色旅游”的“1+1+1”旅游模式，泡好坦洋工夫红茶，讲好坦洋茶文化故事。把党员聚在产业链、让群众富在产业链，推进坦洋村“乡村振兴样板村”建设，努力在乡村振兴中把坦洋村建设成真正的“领头羊”。

该镇持续开展干部素质提升工程，选好、用好、培养好青年干部，大力开展精准化、针对性的干部培训，积极挖掘干部、党员和群众中的先进典型，以榜样的力量带动全乡党员干部共同进步。同时，大力实施乡贤回乡创业工程，广纳人才，积极补充新鲜血液，2021年，村党支部换届选举中坦洋村推选出新任支部书记李青青，一名高素质、高学历、干劲足的年轻干部，随着坦洋村班子成员的换新，坦洋村的党建引领乡村振兴之路将焕发新的生机。

在振兴‘坦洋工夫’的过程中，坦洋村坚持党建引领，积极发挥党组织战斗堡垒作用，构建“支部+龙头企业+合

党建引领， 让坦洋红“红”茶乡

□ 张文奎 林鹏

作社+农户”的党建引领运营模式，党员干部想在一线、干在一线，带头转变村民思想，先后推出实行党员干部设岗定责、区块化管理，党员、村民结对帮扶，以及“党员诚信店”“党员诚信一条街”等举措，带领群众大力发展特色茶产业，打造起了村级经济发展的“金字招牌”。

在坦洋村，古老的制茶工艺与现代化科技正在相互碰撞，智能灌溉系统等现代科技农业设备有序错落在茶园当中。由福安农垦集团与福建联通共同搭建的全国5G农业智慧茶园示范落户福安坦洋茶场，随着5G、物联网、信息化、大数据、区块链、云服务等智慧农业核心技术在茶园建立中，坦洋茶场实现足不出户，线上管理，大大提升了茶叶生产质量和效率。

社口还围绕新引进项目和改造提升现有项目两大重点，抓好茶业企业的

培育壮大和集群发展，建成集研学、良种繁育、疗养、茶学实训于一体的综合性基地。还通过引进电商企业进驻开展农村电商服务，通过“坦洋工夫”电子商务中心，采取“互联网+茶叶”推广销售新模式，拓展茶叶销售渠道，将社口打造成福安乃至闽东茶叶生产、加工、销售、流通的核心区。

“接下来，我们将充分利用独特自然生态资源和人文历史资源优势，‘村、人、茶、文、旅’五位一体有机结合，打造新时代‘乡村振兴样板村’，努力走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路。”社口镇党委书记林雄弟表示。



阿拉伯记者到坦洋村体验坦洋工夫红茶制作技艺 林鹏 摄

南岩村： 志愿服务凝聚动力 文明引擎驱动发展

□ 张颖珍/文 王进清/图



南岩村积极开展新时代文明实践活动



吸引众多学生前往南岩村研学

“志愿红”跃动乡村大地，“文明精神”深入阡陌肌理。近年来，福安市潭头镇南岩村充分发挥新时代文明实践站的阵地作用和辐射效应，以“接地气”的方式开展农村思想文化宣传工作，积极培育和践行社会主义核心价值观，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，切实发挥凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗的作用，为全面乡村振兴增添新活力。

群众对古村落的“念”、对新生活的“盼”、对新景象的“愿”，是南岩村新时代文明实践站开展服务的出发点和落脚点。南岩村紧紧抓住引领这个核心，成立南岩村新时代文明实践志愿服务队，充分挖掘本村的有志青年、爱心人士和有号召力、影响力的乡贤，让队伍不断壮大，文明实践志愿服务也越来越专业、规范，目前队伍人数已超过150人。

南岩村志愿服务队伍聚焦群众生活和文化需求，以“古民居、传统村落、红色文化”为主线，以“文创、研学、旅游”为发展方向，大力开展了涵盖医疗服务、扶贫济困、疫情防控、卫生清洁、文化宣传等一系列志愿服务活动，有效带动了更多村民、乡贤乃至游客参与到志愿服务活动中。截至目前，南岩村共开展200余场文化服务活动，受益群众达6000余人次，



真正实现了“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”。

2019年以来，南岩村积极联动省内外高校、政府职能部门、艺术专家学者，设立“乡村振兴大讲堂”“南岩讲堂”“研学实践教育基地”等新时代文明实践宣传阵地，拓展课程内容，培养打造一批讲政治、爱农村、有技能的文化宣传志愿服务队伍，并着眼于整合省市乃至全国各地的资源，把知识、技能、理念引进乡村，赋能发展，着力打造党性教育阵地、思想创新高地、研学实践基地，打造有颜值担当、有文化品位、有思想内涵的乡村振兴示范样本，为乡村振兴战略的实施提供思想引领、文化滋养、人才保障和智库输出。

以“研学+文创+旅游”为产业发展思路，南岩村借经联社载体，通过盘活土地资源，推进集体产权制度改革，成立全员股份经济联合社，走出了一条文化产业繁荣发展的乡村振兴新路子。1117位村民每人出资200元自愿入股经联社，整合集体所有山、水、田、园、林、宅基地等土地

资源，组建乡村振兴促进会、乡贤理事会、妇女联合会等，发动100多位妇女、27位在外乡贤等投资500多万元发展特色文化产业，促进文化与各领域融合发展，囊括有“红色文化、传统文化、民俗文化、白茶文化”等，形成“层层动员、户户参与、共建共享”的良好局面，带动乡村经济、政治、文化、社会、生态文明等领域全面进步，筑牢了各项事业发展共建平台，极大增强了村民对集体的归属感。

同时，村里还聘请省农业科学院的专业团队等，指导培育种植松针白茶、核桃、中药材等特色农产品500多亩，创立“岩岩工夫”“松针白茶”等特色品牌，实现年产值290多万元，户均年增收近万元。

立足新时代、铸魂新文化，让文明实践志愿服务助力文化发展、引领乡村振兴。如今的南岩村正描绘“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽图景，也为乡村的肌体和文明基因注入新的活力，一幅宜居、宜业、宜游的新农村画卷正缓缓铺开。